

在三沙警備區，有這樣一支穿着迷彩制服的特殊隊伍：平時在各自工作崗位，他們有着不同的角色：漁民、教師、護士、服務員等等；在南海維權的一線，他們都是衝在前沿的生力軍，被稱為守島護海的輕騎兵。他們擁有一個共同的身份：三沙民兵。「之前，我們也在海上維權，自從當上民兵，我們維權更有底氣。這幾年，侵漁侵權的事情比以前少了。」民兵們告訴記者。

■香港文匯報記者 馬靜、楊帆 三沙報道

■三沙民兵在進行夜間訓練。記者馬靜攝



走進三沙警備區下篇

# 守護祖宗海 民兵作後盾



■三沙警備區已經完全信息化的聯防值班室。本報三沙傳真

記者抵達三沙市永興島時，已是晚上七時許。在三沙市政府大樓門前的廣場上，數十名身穿迷彩制服的民兵正在冒雨訓練。只見他們或做刺殺操，或演捕俘刀，或練習旗語，儘管性別不同，年齡各異，但所有人一招一式，有板有眼，絲毫不遜於正規部隊。

### 白天忙工作 晚上趕訓練

「這些訓練內容都是民兵在日常維權中可能會用到的科目，民兵們訓練都非常積極，經常是白天忙完各自工作，晚上放下飯碗，就趕來訓練。」負責民兵訓練的一位軍官說。記者注意到，幾個三四歲大的兒童在一旁玩耍，待訓練間隙，就跑到穿着迷彩服的媽媽們身邊。

第二天記者來到趙述島，島上居委會辦公大樓的頂層有一間特殊的屋子，四面有窗，是島上民兵的值班室，24小時都有人值守。記者進屋碰到了正在值班的民兵梁正權，他正拿着望遠鏡向外瞭望。

梁正權雖然只有28歲，但當民兵已十年。他說，「每個民兵在辨識可疑船隻時都有自己的一套，我們通過望遠鏡很快能分辨出遠處的漁船是不是外籍的，因為船隻顏色外觀不一樣，我們的漁船絕大多數都掛着中國國旗。」

海上維權是三沙民兵最重要的職責。梁正權告訴記者，他剛才就是在這裡發現了兩艘可疑船隻，並第一時間向民兵連及有關部門報告。兩艘快艇已經出發，配合綜合執法參與排查。

被問及海上維權會不會擔心遇到危險，這位民兵答道：「有什麼好害怕的？害怕的應該是外籍船隻，他們來這裡本身就不佔理，一般情況下看到我們民兵，第一時間就跑了。」

### 信息化哨所 常態化值班

在趙述島民兵哨所裡，記者看到，四塊大幅顯示屏上，星星點點顯示着各種數據。在360度的攝像頭裡，碼頭、海防公路、領海基點方位碑等海防設施一覽無餘，雷達顯示屏上過往船隻目標盡收眼底。三沙警備區司令員蔡喜宏告訴記者，「類似趙述島這樣的信息化哨所已經實現全天候常態化值班，其他島正在逐步推廣。」

「幾年間，三沙民兵累計開展海上協助執法200多航次，航程超過數萬海里，發現並處置侵漁船隻數百艘。自三沙組建民兵組織以來，侵漁侵權的外籍船隻越來越少。」三沙警備區政委廖朝毅表示，「現在三沙民兵隊伍已成為南海維權不可或缺的重要力量。」

## 傳承紅基因 爭相當民兵

在三沙，當民兵是風尚，如有基因。許多漁民家裡，父子、兄弟、夫妻都是民兵。

在永興島成立首支海上民兵連時，漁民蔡少葉激動得整夜未眠，並鼓動弟媳一起參加。已經當了民兵的丈夫說：「我和弟弟肯定參加，你們是女人，得操持家裡，別去啦！」蔡少葉和弟媳急得哭了出來。架不住她倆的軟磨硬泡，丈夫最終只好同意她們報名。報名後，蔡少葉心裡還是不踏實，隔三差五往警備區跑，問自己符不符合條件，能不能當上，還主動幫着發宣傳單，四處呼籲大家加入民兵組織。沒多久，一家四人都如願當上民兵。

### 年齡不受限 參與熱情高

參加訓練，民兵們也是熱情高漲。政治部主任楊建波告訴記者，趙述島民兵吳忠燦為了讓妻子能順利參加訓練，主動向警備區提出，「我自己每天開船送她來，不用你們出油錢！」趙述島至永興島10海里，單趟就要一個小時，訓練的十幾天裡，吳忠燦每天划船把老婆送到永興島。

「三沙一些小島上全民皆兵，因為人少，年齡也不受限。三沙民兵有紅色基因，做民兵之前，他們就世代守護着這片『祖宗海』，我們當年在組建民兵隊伍時，他們的熱情極高，有不少夫妻兵、兄弟兵、父子兵，大家都搶着做民兵。」三沙警備區司令員蔡喜宏對記者說。

■三沙民兵準備巡島。記者楊帆攝



## 援助侵漁者 封「南海天使」

在三沙民兵南海維權一線，既有劍拔弩張的海權較量，也有充滿溫情的人道援助。記者在採訪過程中就聽到過三沙民兵救助外籍漁民的故事。

### 送飯贈暖衣 依法扣漁貨

2012年12月，南海某海域，六名外籍漁民非法捕撈，因遭遇強颱風在西沙某礁盤擱淺。有漁民提議好好教訓一下他們。西沙女民兵蘇顯卿站出來阻止道：「你們誰也不許亂動！他們也是漁民，家裡也有老爸老媽老婆孩子，他們不仁，我們不能不義！」

其他女民兵發現，這幾名外籍漁民蜷縮着抱成一團，渾身發抖。她們立刻明白，這些人又冷又餓。作為三沙市政府食堂的主任，蘇顯卿一邊向上級報告情況，一邊想辦法給他們找食物。沒多久，熱騰騰的飯菜和幾套乾淨的衣服從永興島送到。

後來警備區值班室發來指示：「先照顧好他們的生活，確保他們的安全，幫助他們修理船隻，颶風過後，讓他們馬上離開我國領海！」颶風一過，民兵們依法扣留了他們非法捕撈的漁貨，然後將其送出領海。外籍漁民離開時，用他們的國語向女民兵們說道：「你們就是南海的天使！」

### 救人無國界 收穫連聲謝

2013年12月，一艘外籍漁船在中國周邊海域非法捕魚，一名漁民在潛水作業時，不小心被螺旋槳擊中，左胸口被劃開一個大口子，頓時血流不止，由於船上缺少藥，加之海上傷口極易感染，有可能危及生命，無奈之下，只能向中方請求救助。接到求助信號後，包括民兵連在內的三



■三沙警備區政治部主任楊劍波與三沙市政府領導一起看望被救的外籍漁民。三沙警備區供圖

沙相關單位立即積極投入救援。待受傷漁民恢復後，救護人員為他準備好返程所需的藥品。漁船發動機啟動時，十幾名外籍船員一起重複着救援民兵聽不懂的詞語，據老漁民解釋，那是「謝謝」的意思。

## 設立國旗班 看旗看到家

掛旗、拋旗、升旗……隨着國歌響起，在民兵們的操作和注目下，一面五星紅旗冉冉升至趙述島旗杆的頂端。民兵國旗班當日值班民兵詹達興告訴記者，國旗班每逢周一及重要節日早上7時整，都會準時升旗。國旗班共有10人，輪流值班，即使在春節也不例外，為了第二天一早升旗，大年三十晚上就會留在島上值班。

■三沙警備區官兵每次上島第一件事就是升旗。記者馬靜攝



### 愛國夫妻哨 家門前升旗

民兵國旗班的傳統緣起於吳忠燦、曹烈珠夫婦連續多年在趙述島守護國旗的故事。從2008年起，這對夫婦就在趙述島自家門前升旗，風雨無阻。旗杆是用竹竿做成的，由於海島上風大，旗杆經常被吹斷。後來，吳忠燦從島外借來三根鋼管，特意挖了一個兩米深的坑，把鋼管埋起來，鋪上水泥，旗杆穩穩當當立在那裡。

如今，趙述島民兵哨所前已建起一座更結實更高的旗台。記者向一位漁民問及民兵夫婦以前升旗的地方，漁民熱情地親自帶記者指認，夫婦倆升旗的舊址已經蓋起一座文化紀念館。雖然吳忠燦後來不幸墮海犧牲，曹烈珠已搬至瓊海生活，但民兵國旗班的故事繼續傳承下來。

## 「海上魯智深」 執勤不退縮

記者登上鴨公島時，恰逢島上民兵在警備區戰士廖光傑的帶領下訓練。其中年紀稍大的一位民兵身板壯實，皮膚黝黑，訓練非常投入。他就是人稱「海上魯智深」的銀嶼民兵連長李遷君。

這位已經五十歲的老民兵向記者講述了自己外號的來歷。去年7月，李遷君配合海警參與執法時，遭遇外籍漁民抵抗，在對方鋒利的魚叉面前，他毫不退縮，堅決執行檢查任務。對方惱羞成怒，猛地用魚叉向李遷君刺去，他躲閃不及，右臂被魚叉劃傷，鮮血直流。他顧不上傷勢，直到與執法人員一同制服所有外籍船員後，才將傷口簡單包紮。

■「海上魯智深」李遷君。記者楊帆攝



李遷君邊說邊揮舞着右手，記者注意到他手上有塊明顯的傷疤。「這是被外籍船上的人咬傷的。」李遷君解釋道。「當時不害怕嗎？」記者問。他答道：「怕什麼？民兵也有兵的膽識和血性。」

## 民兵灑汗水 荒礁現茂林

白沙如雪，綠樹成蔭，島嶼中間低窪可見一片清澈見底的天然水池，一間間錯落有致的低矮平房掩映在枝葉婆娑中，三五遊客正在樹蔭下休憩燒烤……記者登上鴨公島時，頓時被這一派質樸閒適的熱帶風光所吸引。

事實上，鴨公島以前沒有丁點土壤，腳下都是寸草不生的珊瑚礁。十三年前，漁民葉興彬在島上種下從家鄉瓊海市運來的四十多棵椰樹苗，開始了「綠島夢」。葉興彬的民兵兒媳吳穎告訴記者，「這個島原先全是珊瑚碎石，

我公公就開着自己的小船，一點點運回沙土、淡水和樹種在島上試種，費了好多功夫，才發現耐鹽的步樹最適合生長。」後來，在政府部門的協助下，島上的民兵和漁民用船從海南拉來沙土和淡水，先後植下了150多棵步樹，如今已繁茂成林。

三沙警備區政委廖朝毅透露，鴨公島現已成為南海第一旅遊島，漁民也開始洗腳上岸。「我們發展民兵隊伍，不是為了打仗，而是組織他們生產，保護自己的合法權益。在南海的生態保護中，民兵已成為主力軍。」